

Въ девятый день по смерти покойнаго о. Василя Богъ привелъ и мнѣ отдать послѣдній долгъ умершему старшему брату нашему. Наканунѣ девятаго дня отслужены были: всенощная и вселенская панихида на могилѣ покойнаго, и въ самый девятый день 17-го апрѣля литургія въ сослужени о. іеромонаха Евстратія и сына покойнаго, діакона Θεодора Иванова, а затѣмъ панихида вселенская на могилѣ; предъ панихидою мною было произнесено слово къ почтившимъ своимъ присутствіемъ прихожанамъ о жизни ревностнаго пастыря, положившаго ее за спасеніе душъ своихъ духовныхъ овецъ и объ ихъ обязанности также молиться за своего духовнаго отца Господу Богу, какъ онъ ихъ пастырь всегда молился за нихъ всѣхъ, и не забывать его сиротъ. Присутствующіе внимательно со слезами выслушали поученіе, въ очень большомъ количествѣ посѣтившіе храмъ, могилу и домъ покойнаго, несмотря на рабочее время, раздѣливъ, съ нами нашу горячую молитву о упокоеніи души іерея Василя въ царствіи небесномъ. Отнынѣ блаженны мертвые, умирающіе въ Господѣ. Ей, говоритъ Духъ, они успокоются отъ трудовъ своихъ и дѣла ихъ идуть въ слѣдъ за ними! (Апок. гл. 14,13).

Уѣздный миссіонеръ священникъ *Стефанъ Ивановъ*.

## Аристархъ Васильевичъ Лебяжьевъ.

(Некрологъ).

Скончался Аристархъ Васильевичъ Лебяжьевъ, бывший учитель латинскаго языка въ Алатырскомъ духовномъ училищѣ съ 1870 по 1906 годъ. Болѣе 35 лѣтъ учить дѣтей латинскому языку—это подвигъ! Предметъ не интересный: не увлечешь и не увлечешься... Среди другихъ учебныхъ предметовъ училищнаго курса занимающій невыгодное положеніе: для усвоенія его недостаточно памяти (какъ для катихизиса, географіи, исторіи) или сообразительности (какъ для русскаго языка и ариѳметики); нужно то и другое, съ придачей настойчивости и напряженнаго вниманія. Изученіе древнихъ языковъ—это дисциплина ума, памяти, воли... И къ этому призывать дѣтей 11—13 лѣтняго возраста, не привычныхъ къ усидчивости, которымъ такъ охота пошалить!.. Ар. В. пережилъ всѣ послѣдствія метаморфозъ съ древними языками. Были времена, когда древніе языки господствовали въ училищномъ курсѣ, занимая до трети учебныхъ уроковъ въ недѣлю; тогда это классическое блюдо могло вызвать въ учени-

кахъ отвращеніе къ себѣ—отъ пресыщенія. Потомъ настало „сверженіе боговъ“, когда даже 11 лѣтній карапузь 2-го класса отрицалъ пользу латинскаго языка и требовалъ отъ Ар. В-ча доказательствъ противнаго... Эти вредныя для успѣховъ латинскаго языка крайности Ар. В. съ честью выжилъ, противопоставивъ имъ свою добросовѣстность. И, во 1-хъ, онъ очень хорошо объяснялъ уроки, такъ что развѣ только очень разсѣянный ученикъ могъ не усвоить объясненныхъ имъ формъ и правилъ, и былъ терпѣливъ, не тяготясь повтореніемъ объясненій. Несмотря на долголѣтнее преподаваніе, онъ каждодневно готовился къ урокамъ, приспособляя свое преподаваніе къ мѣняющимся программамъ и составу учениковъ, намѣчая, кого спросить на урокъ... Былъ настойчивъ и требователенъ. Эти его качества, вынуждавшія учениковъ быть прилежными на дому и внимательными въ классѣ, понятно, не очень-то нравились большинству учениковъ, но въ послѣдствіи они, безъ сомнѣнія, нашли у нихъ справедливую оцѣнку, и бывшіе ученики могли быть только благодарны Ар. В-чу за приученіе ихъ къ труду и за тѣ познанія, которыми они запаслись въ училищѣ. По отзыву одного весьма авторитетнаго лица въ семинаріи, ученики въ школѣ Ар. В-ча по своимъ познаніямъ въ латинскомъ языкѣ превосходили учениковъ другихъ училищъ епархіи. Въ оцѣнкѣ отвѣтовъ учениковъ Ар. В. былъ справедливъ до щепетильности: прежде чѣмъ поставить баллъ въ классномъ журналѣ, онъ ставилъ его въ домашнемъ своемъ дневникѣ и только послѣ размысленной заносилъ такой или иной баллъ въ журналъ. По приѣмамъ и обращенію съ учениками Ар. В. былъ ровень, вѣжливъ и хотя казался нѣсколько далекимъ и сухимъ, но на дѣлѣ былъ добросердечно настроенъ къ нимъ, всячески старался быть имъ полезнымъ и облегчить имъ бремя латинскаго языка. Между прочимъ, онъ былъ едва ли не единственнымъ изъ учителей, который, давъ духовенству округа за сторублевое пособіе обѣщаніе, „по возможности“, помогать слабымъ ученикамъ въ домашнемъ приготовленіи уроковъ, изъ года въ годъ раза два—три въ недѣлю приходилъ въ общежитіе или оставался послѣ уроковъ для занятій съ отсталыми учениками по латинскому языку. Эта его помощь тѣмъ болѣе трогательна, что Ар. В. обладалъ очень слабымъ здоровьемъ, прямо сказать—былъ хилъ, и только строго распределеннымъ, почти машинообразнымъ порядкомъ жизни и лѣтнимъ отдыхомъ онъ охранялъ свои слабыя физическія си-

лы. При такомъ здоровьѣ онъ часто испытывалъ упадокъ силъ, головныя боли, и тѣмъ не менѣе это былъ на-диво исправный учитель, который за 35 лѣтъ службы, кажется, только однажды опустилъ уроки по болѣзни, не посѣщая учидища двѣ недѣли. Свои недомоганья онъ выдавалъ лишь тѣмъ, что въ перемѣны безмолвно сидѣлъ въ учительской комнатѣ, опершись на руки или опустивъ голову на столъ... Это былъ человѣкъ долга, честно выполнившій свою служебную клятву (присягу) служить, «не щадя своего живота», но долга не суроваго, въ духѣ древнихъ римлянъ, а согрѣтаго христіанскимъ состраданіемъ къ „малымъ симъ“.. Какъ сослуживецъ и честный человѣкъ, Ар. В. былъ выдержанъ, деликатенъ, правдивъ, доброжелателенъ, услужливъ безъ прислуживанія (разныя порученія и справки для городскихъ и иногородныхъ), серьезенъ въ тонѣ и предметахъ своихъ бесѣдъ. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи онъ представлялъ любопытный контрастъ своей супругѣ, очень живой, общительной, любительницей пошутить, мастерской рассказчицѣ. Это были двѣ противоположныя по темпераменту и склонностямъ личности, но замѣчательно дружныя, подлинно восполняющія одна другую. Когда были моложе, у нихъ нерѣдко собирались компаніи и солидныхъ людей, и молодежи, и тѣ и другіе находили у гостепримныхъ хозяевъ и серьезную бесѣду, и нарѣдкость веселый, непринужденный смѣхъ... Богъ не далъ дѣтей Ар. В-чу, но его падчерица съ дѣтьми пользовалась съ его стороны такою любовію и вниманіемъ, какимъ могли бы позавидовать и родныя дѣти...

По выходѣ въ отставку Ар. В-чъ прожилъ недолго, меньше 8 лѣтъ, но и въ это время медленнаго своего умиранія онъ не умеръ для людей, а продолжалъ посильно служить имъ своими совѣтами, благодаря своему жизненному опыту и большой освѣдомленности въ гражданскихъ законахъ.. Слегъ Ар. В. 8 апрѣля отъ переутомленія вслѣдствіе молитвенныхъ трудовъ въ великіе дни Страстей Господнихъ и Пасхи, отчасти и отъ праздничныхъ хлопотъ, а скончался вечеромъ 22 апрѣля. Послѣдніе три дня онъ былъ, по-видимому, безъ сознанія, боли не чувствовалъ и скончался, какъ будто уснулъ, безъ агоніи, какъ говорятъ, отъ старческаго маразма... Елей догорѣлъ, и лампада погасла...

Это былъ рабъ, вѣрный своему Господу, который служилъ Ему всѣми силами души и тѣла (онъ, на примѣръ, нѣсколько лѣтъ исполнялъ обязанности церковнаго старосты въ мѣстномъ

соборѣ), и своему гражданскому долгу. Долгъ былъ рабочій день его жизни, но безъ ропота онъ вынесъ его тягость и зной... Да воздастъ Господь ему за труды вожделенный динарій!..

Эти посмертныя воспоминанія, слабая дань уваженія по почившему, написаны для многочисленныхъ учениковъ Аристарха Васильевича, служащихъ въ „дому Божіемъ“, въ надеждѣ, что, освѣдомленные о кончинѣ своего учителя, они вознесутъ о немъ молитвы предъ престоломъ Божіимъ, по заповѣди апостола: „поминайте наставники ваша“...

Священникъ *Іоаннъ Троицкій*.

---

## СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ.

---

◀ Крестьяне слободы Казацкой, Курскаго уѣзда, на свои средства сооружаютъ *памятникъ Александру II*, на той исторической аллеѣ, гдѣ ихъ отцы имѣли счастье встрѣчать Царя-Освободителя. (Н. Вр. 13719).

◀ Въ Минской губерніи *вліяніе* начавшагося *трезвеннаго движенія* сказалось тѣмъ, что въ первой четверти года продажа казеннаго вина въ губерніи сократилась сравнительно съ 1913 годомъ на 6000 ведеръ. (Н. Вр. 13719).

◀ Въ скоромъ времени въ Москвѣ открываетъ свои дѣйствія *новое общество вспомошествованія учащимся духовнаго званія* „Братская помощь“. Цѣль общества оказывать поддержку нравственную и матеріальную лицамъ обоего пола, происходящимъ изъ духовнаго званія и обучающимся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ Москвы.

◀ Въ будущемъ году празднуется *пятидесятильтіе присоединенія Туркѣстанскаго края къ Россіи*. Въ связи съ юбилеемъ туркѣстанское общество сельскаго хозяйства предполагаетъ устроить въ Ташкентѣ юбилейную краевую выставку.

◀ Изъ Нью-Йорка сообщаютъ, что въ конгрессъ (парламентъ) Соедин. Штатовъ Сѣверной Америки внесенъ законопроектъ о полномъ воспрещеніи продажи и изготовленія алкогольныхъ напитковъ на территоріи Заатлантической республики. Согласно этому проекту, исключенія не будетъ сдѣлано ни для какого напитка, какъ бы мало ни было содержаніе алкоголя въ немъ. Юридическая ко-